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1. একটি শহরেে জনসংখ্যা 60,000 থেরক থেরে 65,000 হল। তাহরল জনসংখ্যা েদৃ্ধিে শতকো হাে 

কত ? 

 

(a) 6 4/3 %  

 

(b) 10 %  

 

(c) 8 1/3 %  

 

(d) 12 % 

 

2. কত িাকা 10 % হারে 3 1/2 েছরে 2,700 িাকায় পরেণত হয় ? 

 

(a) 1,000 িাকা  

 

(b) 2,000 িাকা  

 

(c) 3,000 িাকা  

 



 

(d) 4,000 িাকা 

 

3. এক ফল রেরেতা একটি রনরিষ্ট িারে আে রেদ্ধে করে 25 % লাভ করেরছল। যরি থস আরেে িাে 

প্ররতটিরত আরো 1 িাকা করে োোরতা, তরে তাে 50 % লাভ হত। থস প্ররতটি আে রক িারে েয় 

করেরছল ? 

 

(a) 8 িাকা  

 

(b) 6 িাকা  

 

(c) 5 িাকা  

 

(d) 4 িাকা  

 

4. একটি 140 রেিাে দির্ঘয্রেরশষ্ট থেরনে গরতরেগ র্ঘিায় 45 রকলার রেিাে। থেনটি 960 রেিাে িীর্ঘ ্ 

একটি থসতু কত সেরয় অরতেে কেরত পােরে ? 

 

(a) 30 থসরকন্ড 

 

(b) 40 থসরকন্ড  

 

(c) 40 থসরকন্ড  

 

(d) 57 থসরকন্ড 



 

 

5. েরে ও কেীে যোেরে র্ঘন্টায় 4 রকরলারেিাে ও 6 রকলার রেিাে থেরগ রেপেীত রিরক হা াঁিা শুরু 

কেল। 2 1/2 র্ঘণ্টা পরে তাো পেস্পরেে থেরক কত িরূে অেস্থান কেরে ? 

 

(a) 10 রকলার রেিাে  

 

(b) 20 রকলার রেিাে  

 

(c) 25 রকলার রেিাে  

 

(d) 30 রকরলারেিাে 

 

6. A একটি কাজ 12 রিরন সম্পন্ন করে। A ও B একসরে একটি কাজ সম্পন্ন কেরত পারে 8 রিরন। 

B একা কাজটি সম্পন্ন কেরত কতরিন সেয় থনরে ? 

 

(a) 12 রিন  

 

(b) 15 রিন  

 

(c) 24 রিন  

 

(d) 30 রিন 

 



 

7. এটি থেরণে 22 জন ছারেে েরযয 21 জন ছারেে গে নম্বে 44 ও োরক 1 জরনে প্রাপ্ত নম্বে 66 | 

তাহরল ওই থেরণে োর ি ছারেে প্রাপ্ত নম্বরেে গে কত ? 

 

(a) 46  

 

(b) 52  

 

(c) 45  

 

(d) 48 

 

8. 12 + 22 + 32 + 42 + 52 + 62 + 72 - এে গে কত ? 

 

(a) 40  

 

(b) 20  

 

(c) 30  

 

(d) 10 

 

9. 3 অরেে থকান েহৃত্তে সংখ্যারক 12, 15, 24 ও 40 রিরয় ভাগ কেরল যোেরে 9, 12, 21 ও 37 

থশষ োকরে ? 

 



 

(a) 955  

 

(b) 957  

 

(c) 960  

 

(d) 963 

 

10. থকান কু্ষদ্রতে সংখ্যা 1463 থেরক রেয়ার গ কেরল রেয়ার গফলরক, 9, 15 ও 18 রিরয় ভাগ 

কেরল 7 অেরশষ্ট োকরে ? 

 

(a) 15  

 

(b) 16  

 

(c) 19  

 

(d) 20  

 

11. একটি দসনযিরল 500 জরনে জনয 27 রিরনে খ্ািয েজতু রছল। 3 রিন পে আোর  300 জন 

দসনয এরস যার গ রিরল অেরশষ্ট খ্ািয রিরয় কত রিন কাজ চালানার  যারে ? 

 

(a) 15  

 

(b) 16  



 

 

(c) 11  

 

(d) 18 

 

12. 10 জন পুরুষ একটি কাজ সম্পূণ ্ কেরত 10 রিন সেয় থনয় থসখ্ারন ওই কাজটি 10 রিরন 

সম্পূণ ্ কেরত 12 জন েরহলাে প্রয়ার জন হয়। যরি একটি কারজে জনয 15 জন পুরুষ ও 6 জন 

েরহলা রনযুক্ত কো হয়, কাজটি থশষ হরত কত রিন সেয় লাগরে ? 

 

(a) 2  

 

(b) 4 

 

(c) 5  

 

(d) 11  

 

13. েীতা ও সীতাে িাকাে অনুপাত 7 : 15 আে সীতাে ও করেতাে িাকাে অনুপাত 7 : 16। যরি 

েীতাে কারছ 420 িাকা োরক তাহরল করেতাে কারছ কত িাকা আরছ ? 

 

(a) 2,410  

 

(b) 2,400  

 

(c) 2,100  



 

 

(d) 1,400 

 

14. রতনটি সংখ্াে অনুপাত 5 : 7 : 12 আে প্রেে ও তৃতীয় সংখ্যাে যার গফল রিতীয় সংখ্যায় থেরক 

50 থেরশ। সংখ্যা রতনটিে যার গফল কত ? 

 

(a) 120  

 

(b) 60  

 

(c) 130  

 

(d) 160 

 

15. একটি েম্বরসে োহু 10 থসরন্টরেিাে ও একটি থকাণ 60 রিরি হরল, েম্বসটিে কু্ষদ্রতে কণ ্টিে 

দির্ঘ্্ কত ? 

 

(a) 10 থসরন্টরেিাে  

 

(b) 11 থসরন্টরেিে  

 

(c) 13 থসরন্টরেিাে  

 

(d) 9 থসরন্টরেিাে  



 

 

16. িুই প্রকাে রপতরল তাো ও িস্তাে অনুপাত যোেরে ৪ : 3 ও 15 : 7। এই িুই প্রকায় রপতল। 9 : 3 

অনুপারত থেশারল থয নতুন রশতল পাওয়া যারে তারত তাো ও িস্তাে অনুপাত কত ? 

 

(a) 28 : 20  

 

(b) 33 : 11  

 

(c) 77 : 36  

 

(d) 63 : 25 

 

17. A- এে থেতন B- এে থেতরনে থেরক 20 % কে হরল, B- এে থেতন A- এে থেতরনে থেরক 

শতকো কত থেরশ ? 

 

(a) 25 %  

 

(b) 20 %  

 

(c) 80 %  

 

(d) 40 %  

 

18. যরি রকছু িাকাে সেল সুি ওই িাকাে 1/9 অংশ হয়, তরে শতকো োৎসরেক সুরিে হাে কত ? 

যে, সুরিে হাে ও সেয় একই। 



 

 

(a) 3 1/3 

 

(b) 5  

 

(c) 6 2/3 

 

(d) 10  

 

19. একজন রেরেতা একটি দ্রেয েয়েূরলয রেেয় করে। রকন্তু প্ররত রকদ্ধস্তরত 900 িাে ওজরনে 

োিখ্াো েযেহাে করে | তাে লাভ ো লার কসারনে হাে কত ? 

 

(a) 9 % লার কসান 

 

(b) 10 % লাভ  

 

(c) 11 % লার কসন  

 

(d) 11 1/9  `%লাভ 

 

20. দিরনক 6 র্ঘন্টা কাজ করে 18 জন পুরুষ ো 36 জন োলক একটি জরে 24 রিরন চাষ কেরত 

পারে | 24 জন োলক দিরনক 9 র্ঘণ্টা কাজ করে কতরিরন কাজটি থশষ কেরত পােরে ? 

 

(a) 5 রিরন  



 

 

(b) 7 রিরন  

 

(c) 24 রিরন  

 

(d) 12 রিরন  

 

21. 100 িাকারক 15 : 5 অনুপারত ভাগ কেরল তারিে অন্তে কত হরে ? 

(a) 22  

(b) 24  

(c) 23  

(d) 50 

 

22. োে, সারলে, ফটিরকে েরযয 70000 িাকা 6 : 12 : 15 অনুপারত ভাগ কেরল োে কত িাকা 

পারে ? 

(a) 16000  

(b) 14000 

(c) 15000 

(d) 32000 

 

23. যরি 54, 18 এেং x েরেক সোনুপারত হয়, তরে x- এে োন কত ? 

(a) 8  

(b) 7  

(c) 6  



 

(d) 10 

 

24. একটি সংস্থা 292 রিরন 14600 টি থেরিও দতেী করে, 140 রিরন কতগুরল থেরিও দতেী হরে ? 

(a) 7000 

(b) 3000 

(c) 5000 

(d) 4000 

 

25. 15 % লেণাক্ত জল লেরণে দ্রেণ থেরক 30Kg জল োষ্পকারে উরেরয় থিোে পে অেরশষ্ট দ্রেরণ 

লেরণে পরেোণ 20 %, পূরে ্ কত থকদ্ধজ দ্রেণ রছল ? 

(a) 120kg 

(b) 100kg 

(c) 90kg 

(d) 130kg 

 

উত্তর 
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